De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 150 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO; ou
o campo designado com o cédigo SR, caso desconhega a resposta correta. Marque, obrigatoriamente, para cada item, um, e
somente um, dos trés campos da folha de respostas, sob pena de arcar com os prejuizos decorrentes de marcagdes indevidas.
A marcacdo do campo designado com o codigo SR nédo implicard apenacédo. Para as devidas marcagdes, use a folha de rascunho
e, posteriormente, a folha de respostas, que ¢ o unico documento valido para a correcéo das suas provas.

Nos itens que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que
todos os programas mencionados estdo em configura¢do-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras
e que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere
também que ndo ha restricdes de protecdio, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto I —itensde 1 a 15
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Controle do tabaco

0 ministro da Salde, Humberto Costa, participou
da primeira reunido da Comissdo Nacional de
Implementagdo da Convengdo-Quadro Internacional para
o Controle do Tabaco (CONICQ). Instituida por decreto
presidencial em agosto de 2003, a comissao nacional tem
acompeténcia de assessorar o governo federal nas decisdes
relativas a formulagcdo de politicas puUblicas para
ratificagdo do documento internacional em todo o
territério brasileiro.

Até o momento, trés paises confirmaram a
assinatura da convencdo — Noruega, Malta e Ilhas Fiji.
De acordo com as regras da OMS, para que uma
convencao seja adotada em todo o mundo, deve ser
ratificada por no minimo 40 paises. Desde junho, quando
foi aberta a rodada mundial de confirmagdo das
assinaturas, 74 pafses — incluindo o Brasil — ja
demonstraram interesse em dar aval ao documento. O
prazo para as nagdes confirmarem a assinatura da
convencao termina em 29 de junho de 2004.

Criada para tentar reduzir os efeitos do fumo na
saude da populagdo mundial, a convengdo-quadro busca
fixar padrdes internacionais para controle do consumo de
tabaco. O documento adota providéncias relacionadas a
propaganda e ao patrocinio, a politica de impostos e aos
pregos dos produtos fumigeros. A convengdo também tem
como alvo a fiscalizacdo do mercado ilicito, o combate ao
tabagismo passivo e a protecdo do meio ambiente durante
o cultivo e o processamento do tabaco. O tratado
estabelece, ainda, que os paises produtores de tabaco
devem criar alternativas econdmicas viaveis para o0s
cultivadores e os trabalhadores das plantagdes de tabaco.

0 tabagismo é considerado um problema global
pela OMS. Estudos realizados no mundo inteiro
registraram que, entre 1975 e 1996, o consumo de tabaco
cresceu quase 50% devido as estratégias de expansao de
mercado, sobretudo nos paises em desenvolvimento. Hoje,
o total de mortes decorrentes do uso do tabaco chega a
4,9 milhdes por ano, o que corresponde a mais de 10 mil
dbitos por dia em todo o planeta. Se a tendéncia atual de
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expansao do consumo se mantiver, dentro de trés décadas
serdo mais de 10 milhdes de mortes anuais — metade
delas em individuos em idade produtiva (entre 35 e 69
anos).

A OMS estima que um terco da populacao adulta
mundial — 1,2 bilhdo de pessoas, entre as quais 200
milhdes de mulheres — fuma. Pesquisas demonstram que
cerca de 47% da populagao masculina e 12% da feminina
de todo o mundo sdo fumantes. Nos paises em
desenvolvimento, a proporgao é de 48% dos homens e 7%
das mulheres. J& nos paises desenvolvidos, a participagao
das mulheres mais que triplica: o tabagismo atinge 24%
da populagao feminina e 42% da masculina.

Pelos calculos do Banco Mundial, o tabagismo
gera prejuizos anuais da ordem de US$ 200 bilhdes. Esse
valor é resultado da soma de fatores como o tratamento de
doencgas relacionadas ao consumo do fumo, sobretudo o
cancer, e a morte de cidadaos em idade produtiva. Metade
dessa conta biliondria é paga pelos paises em
desenvolvimento — justamente os que concentram o maior
nimero de mortes (70%) e que tém maiores caréncias de
programas sociais financiados com dinheiro publico.

No Brasil, o percentual de fumantes é considerado
alto quando comparado com outros paises, principalmente
da América Latina. Trinta por cento da populagdo adulta
do pafs fumam, sendo 16,7 milhdes de homens e 11,2
milhdes de mulheres — a maioria com idade entre 20 e 49
anos. Mais de 90% dos fumantes ficam dependentes da
nicotina antes dos 20 anos de idade. Atualmente, existem
no pais 2,8 milhdes de fumantes nessa faixa etaria.

A Organizagdo Panamericana de Saude (OPAS)
estima que ocorram 200 mil mortes por ano no Brasil em
decorréncia do tabagismo. O pais é hoje 0 quarto maior
produtor de tabaco do planeta — atrds somente de China,
Estados Unidos e India — e, desde 1993, ocupa o primeiro
lugar na exportagao mundial.

Internet: <http://www.saude.gov.br>. Acesso em out./2003 (com adaptagdes).
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A partir das idéias do texto I, julgue os itens a seguir.

1 No primeiro periodo do texto, ha aluséo a duas equipes de
combate ao fumo: uma com espago de atuagdo nacional e
outra de &mbito internacional.

2 A “comissdo nacional” ({.5) tem por fungio desencadear
acdes que ratificam os comportamentos dos consumidores de
tabaco em territdrio brasileiro.

3 Deacordo com as regras da OMS, para que uma deliberacdo
extraida em convengfo tenha for¢a de lei mundial, deve
obter o aval de, no minimo, 40 paises signatarios.

4 A convengdo-quadro, criada para tentar reduzir os efeitos do
fumo na saude da populagdo mundial, busca fixar padrdes
internacionais para o controle do consumo de tabaco.

5 Sdo objetivos subsidiarios da convengdo internacional:
a fiscalizagdo do mercado ilicito, o combate ao tabagismo
passivo, a prote¢do do meio ambiente durante o cultivo e o
processamento do tabaco.

6 Em virtude de mais de 90% dos fumantes ficarem
dependentes da nicotina antes dos vinte anos de idade,
atualmente, no Brasil, existem 2,8 milh&es de fumantes nessa
faixa etaria.

7  Infere-se do texto que o autor € diretamente interessado, por
razdes econOmicas, na preservacio da saude das pessoas,
principalmente as da classe social mais abastada.

Julgue se os itens a seguir mantém as idéias do texto I e estdo de
acordo com a norma culta da lingua portuguesa.

8 O texto informa que 74% das nag¢des signatédrias da Carta de
Intengdes da OMS devem assinar, até o final do primeiro
semestre do ano vindouro, o aval ao documento.

9 Depreende-se do texto que o Brasil é um dos paises que se
posicionam favoravelmente as deliberagdes da OMS.

10 Caso a tendéncia atual de expansdo do consumo de fumo se
mantenha, havera, em trés décadas, mais de 5 milhdes de
mortes, muitas das quais absorvendo individuos em idade
produtiva.

11 Otabagismo acarreta prejuizo da ordem de duzentos bilhdes
de dolares anualmente, valor esse resultante dos gastos com
doengcas relacionadas ao consumo do fumo, principalmente
o céancer, ou da improdutividade de cidaddos, devido a
falecimento.

Julgue os itens subseqiientes quanto a concordancia e a regéncia.

12 O documento internacional adota providéncias relacionadas
com as propagandas enganosas, a firmas com patrocinios
exagerados, a politica de impostos e a precos dos produtos
derivados do fumo.

13 No Brasil, o percentual de fumantes ¢ considerado alto
quando comparado com o de outros paises, principalmente
os latino-americanos.

14 Ainda que os paises produtores de tabaco devam pensar em
estratégias econdmicas vidveis para o plantio, os
cultivadores e os trabalhadores das plantag¢des de tabaco ndo
costumam adoté-las.

15 Embora algumas pesquisas demonstrem que, em paises
desenvolvidos, cerca de 47% da populagdo masculina e 12%
da feminina ¢ viciada em tabagismo, tais propor¢des
oscilam, passando a um montante de 48% dos homens e 7%
das mulheres, em paises em desenvolvimento, constituida de
fumantes.

Pequenas empresas podem adotar

melhores praticas

1 Seguir normas internacionais de processo € opgao
para pequenas e médias empresas, mesmo sem a intengéo de
obter certificacdo oficial. “Os altos custos do selo ndo

+ impedem que qualquer empresa, independentemente do
porte, adote praticas mais eficientes de gestdo. O consumidor
espera este tipo de atitude”, comenta o presidente da

7 Qualitymaster.

Cabe a companhia definir se os gastos para adogéo
de praticas internacionais serdo compativeis com os ganhos
©» em competitividade. “E possivel obter, ao longo do tempo,
redugdo de custos operacionais através da maior qualidade
e do crescimento da produtividade”, afirma o presidente da
12 Qualitymaster.
A maior barreira para a implantagéo de sistemas de
gestdo — como os voltados para qualidade, meio ambiente,
16 saude e responsabilidade social —, segundo o presidente da
Qualitymaster, ¢ o pouco envolvimento da alta geréncia.
“A falta de comprometimento das equipes também
19 atrapalha”, diz ele.
O presidente da Qualitymaster ressalta ainda que,
desta forma, as companhias garantem melhor atendimento
2 aos consumidores. “A diferenga entre Deus e o cliente? Deus

122

perdoa!”, afirma ele.

Internet: <http://www.jornaldocomercio.com.br>
Acesso em out./2003 (com adaptagdes).

Considerando as rela¢des textuais, morfossintaticas e semanticas

do texto acima, julgue os itens que se seguem.

16 O referente da expressdo “este tipo de atitude” ({.6) ¢

“praticas mais eficientes de gestdo” ((.5).

17 Pela presenca de partes que recuperam literalmente as falas
de pessoas na entrevista transcrita, depreende-se que se trata

de um texto predominantemente narrativo.

18 Na linha 8, “a companhia” exerce a funcdo de sujeito
sintatico oracional, pois € a companhia que vai “definir se os

gastos (...) competividade”.

19  As virgulas empregadas nas linhas 15 e 16 justificam-se,
gramaticalmente, por se tratar da intercalacdo de uma oracgéo

explicativa.

20 Pela ultima afirmagdo do texto, depreende-se que os

consumidores sdo implacéaveis; Deus, néo.
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Quem visita a sede da ALBRAS, fabricante de aluminio
instalada em Barcarena, a 40 km de Belém, pode se surpreender
com a quantidade de cestas para a coleta seletiva de lixo
espalhadas por seus corredores. A explicagéo, no entanto, esta a
7 km da companhia, em cooperativas que reciclam papéis, caixas
de madeira e garrafas plasticas de refrigerantes, além de sobras
de comida. Um lixo que ajuda a reciclar a vida de centenas de
trabalhadores das quatro cooperativas. O projeto Nosso Lixo tem
Futuro consumiu investimentos de 1,2 milhdo de dolares e tem
por objetivo resgatar a cidadania por meio da geragdo de renda
para os moradores do municipio.

Jornal do Brasil, 26/10/2003, p. A30 (com adaptagdes)

Tendo o texto por referéncia inicial e considerando as multiplas
implica¢des do tema por ele abordado, julgue os itens seguintes.

21 Nos paises mais industrializados e economicamente mais
ricos, a questdo do lixo foi ha muito equacionada. Por isso,
em nenhuma cidade do hemisfério norte existem atualmente
lixdes ou aterros sanitarios, cenario ainda tdo comum ao sul
do Equador.

22 Narecente Conferéncia Nacional das Cidades, uma certeza
envolveu os debates: o lixo urbano é uma bomba-relédgio,
armada, que age silenciosamente nas grandes e pequenas
cidades brasileiras.

23 De maneira geral, o problema do lixo no Brasil, na
atualidade, conduz a duas questdes primordiais e igualmente
dramaticas. De um lado, a degradaciio do meio ambiente, e,
de outro, a agressdo a dignidade do trabalho humano,
quando se sabe que milhares de pessoas disputam com
animais o que foi descartado pela sociedade.

24 Um projeto como o citado no texto pressupde, como medida
preliminar, o controle sobre o /ixdo a céu aberto existente na
area, como forma de monitorar a atuacdo das centenas de
pessoas que, diariamente, se dedicam a catar o material nele
depositado.

25 Ao contrario do que acontecia ha algumas décadas, gragas as
diversas tecnologias hoje existentes, também ¢ possivel fazer
a compostagem do lixo orgénico para transforma-lo em
adubo, a ser utilizado na agricultura.

26 O éxito de um trabalho como o proposto no texto também
requer, simultaneamente & montagem da estrutura necessaria
a reciclagem dos materiais, um esfor¢o de educagio dos
moradores para que se acostumem a selecionar o lixo ainda
no ambiente em que ele ¢ produzido.

27 O maior problema ambiental ocasionado pelas garrafas PET
¢ que, além do longo tempo de permanéncia no meio
ambiente sem se deteriorar, ainda ndo se descobriram formas
que permitam sua reutilizagdo.

28 Programas como o apresentado no texto, também
comprometidos com o resgate da cidadania de setores da
populacdo com elevado indice de exclusdo social, ao
possibilitarem a venda de produtos oriundos da reciclagem
do lixo, transformam-se em instrumento de geracdo de renda.

O pontificado de Jodo Paulo 11, 83 anos, foi o que mais
se prolongou no século XX. J& é o quarto mais longo da histéria
da igreja e, em poucos meses, caminha para se tornar o terceiro
— entre mais de 260 papados. Karol Wojtyla € o0 264.° papa a
ocupar o trono de Sdo Pedro e acumula varios recordes em
relagdo a viagens, audiéncias com lideres politicos e beatifica¢des
e canonizagdes. O cardeal Wojtyla, entfo arcebispo de Cracovia,
foi escolhido papa porque era considerado um homem de centro,
como opg¢do entre candidatos claramente de direita ou de
esquerda. Além disso, ele vinha de um pais comunista e tinha
carisma.

Folha de S. Paulo, 16/10/2003, p. A11 (com adaptagdes)

A partir do texto acima e considerando as diversas implica¢des do
assunto nele focalizado, julgue os itens que se seguem.

29 A crise civilizacional do tempo presente, apesar da
amplitude de suas repercussdes, ndo teve forca suficiente
para atingir, mesmo que superficialmente, as religides
tradicionais, como € o caso do catolicismo.

30 Entre os catdlicos, os criticos mais visiveis de Jodo Paulo II
sd0 os progressistas, ou liberais, que rejeitam o que
classificam de intransigente conservadorismo do papa em
temas como o controle da natalidade e os direitos das
mulheres.

31 Vindo da comunista Iugoslavia, Karol Wojtyla assumiu
papel secundario na crise que, na virada dos anos 80 para os
90 do século passado, pds fim ao socialismo real do Leste
europeu, embora torcesse para esse epilogo.

32 Vitima de atentado em plena praga de Sdo Pedro e com a
satide muito debilitada, Jodo Paulo II passou praticamente
recluso no Vaticano seus ultimos anos de pontificado, em
flagrante contraste com a fase inicial, marcada por um ritmo
intenso de viagens por todos os continentes.

33 Doutrinariamente inflexivel, o papa Jodo Paulo II ndo
titubeou em sufocar boa parte do debate teoldgico
ndo-ortodoxo, chegando a proibir que pensadores
abertamente criticos lecionassem ou publicassem seus
trabalhos com a aprovagdo da igreja.

34 Independentemente das criticas, € notdrio o fato de que Jodo
Paulo II amealhou, ao longo de vinte e cinco anos de
papado, a adesdo entusiasmada de milhdes de fiéis, sem falar
em personalidades seculares e n#o-catolicas, por sua
reconhecida lideran¢a moral.

35 Contido na abertura de processos de canonizagdo e de
beatificacdo de figuras da histdria catolica, Jodo Paulo II
também foi parcimonioso na escolha dos cardeais que
formam o colégio eleitoral responsavel pela escolha de seu
Sucessor.

O botdo Iniciar do Windows 98 permite ao usuério acessar
diversas funcionalidades desse sistema operacional. Com relagéo
as funcionalidades acessadas por meio desse botdo, julgue os
itens abaixo.

36 Ao seracionada, a opg¢do Documentos permite obter uma lista
contendo os documentos que sdo abertos mais
freqiientemente pelo usuério. Para que um documento entre
nessa lista, é necessario que ele tenha sido acessado pelo
menos trés vezes.

37 A opgao Configuragdes permite abrir a pasta Painel de controle.
Nessa pasta, ha icones que ddo acesso a recursos para a
configuragdo de varios parametros de funcionamento do
Windows 98.

38 A opcdo Localizar permite, entre outras coisas, localizar
arquivos armazenados no disco rigido do computador.
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A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 5,
contendo uma pagina da Web. Com relagfo a essa figura, ao
Internet Explorer e a Internet, julgue os itens seguintes.
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A seqiiéncia de caracteres http://www.hgb.rj.saude.gov.br/ é
um exemplo de endereco eletronico correto de pagina da
Web.

Ao se clicar o botdo @, sera aberta uma janela que tem
por funcionalidade a localizagdo de expressdes ou palavras
contidas na pagina mostrada.

Ao se clicar o menu Editar | sera exibida uma lista de opgdes,
entre as quais a que permite ao usuario salvar a pagina que
estd sendo editada em seu computador.

As informagdes contidas na janela permitem concluir que,

caso Home constitua um hyperlink, ao clic-lo sera acessada
uma pagina cujo enderego eletrdnico € http://www.hgb.1j.

4 Documento1 - Microsoft ... Q@]@
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A figura acima mostra uma janela do Word 2000 contendo um
documento com parte de um texto extraido do sitio
http://portal.saude.gov.br/saude/, acessado em 20/10/2003.
Considerando essa figura, julgue os itens subseqiientes, relativos
ao Word 2000.

43
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Por meio do menu Desenharv = ¢ possivel inserir, no
documento em edi¢do, desenhos armazenados no disco
rigido do computador.

O botdo B permite o acesso a uma barra de ferramentas
por meio da qual € possivel se adicionar ou alterar a borda
em texto selecionado.

45 Para se localizar, no documento em edicdo, paragrafos
enumerados, ¢ suficiente clicar o botdo E

46 Para se excluir todo o paragrafo mostrado, ¢é suficiente
realizar o seguinte procedimento: clicar imediatamente antes
de “Hoje”; mantendo o botdo esquerdo do mouse
pressionado, arrastar o cursor do mouse até a marca de final
do paragrafo; liberar o botdo esquerdo do mouse; e,

Backspace
finalmente, teclar @

47 Najanela mostrada, para se exibir um documento no formato
Word armazenado em arquivo, € suficiente realizar as
seguintes agdes: clicar a opgdo Visualizar arquivo, encontrada
no menu EXIDII ; na caixa de dialogo aberta, clicar sobre o

arquivo que se deseja visualizar; clicar OK.

EE Microsoft Excel - PastaHGB.xlIs D@@
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Na figura acima, observa-se uma janela do Excel 2000, contendo
uma planilha em elaboragdo, cujos dados sdo relativos a
populacio total do Brasil e a propor¢éo da populagéo por grandes
grupos de idade nos anos de 1980 e 1990. Considerando essa
figura, julgue os itens a seguir, acerca do Excel 2000.

48 Sabendo-se que as células B6 e C6 estdo formatadas para
numero, para determinar o aumento percentual da populagéo
entre os anos de 1980 e 1990, com relagio a 1980, e por o

resultado na célula A5, ¢ suficiente realizar o seguinte
procedimento: clicar a célula A5; digitar =(C6-B6)*100/B6 ¢

Ent
teclar @

49 Para totalizar o conteudo das células de B8 a B10 e por o

z

resultado na célula A5, € suficiente realizar o seguinte
procedimento: clicar a célula A5; clicar a barra =

digitar subtotal (B8;B10) e teclar ,

50 Para se selecionar todas as células de A5 a C10, é suficiente
clicar o retdngulo no canto superior esquerdo da planilha

— —; pressionar e manter pressionada a tecla @;

clicar a célula C10; liberar a tecla .
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Um homem com 70 anos de idade, fumante de uma
carteira de cigarro ao dia durante aproximadamente 50 anos, foi
examinado na enfermaria de uma Clinica Médica. Apresenta
histdria clinica de tosse produtiva e dispnéia progressiva aos
esforgos ha 15 anos. No ultimo ano, passou a observar edema de
membros inferiores. No exame fisico, verificou-se cianose de
labios e extremidades, edema de membros inferiores e crepitagdes
expiratorias em regides infra-escapulares.

Julgue os itens a seguir, com relacdo ao estagio da doenga
descrita no texto acima.

51 A dificuldade respiratéria concentra-se predominantemente
na fase inspiratoria.

52 A insuficiéncia respiratéria cronica se deve
fundamentalmente ao trabalho inadequado da musculatura
respiratoria.

53 Existe evidéncia de destrui¢do do parénquima pulmonar com
limitagéo do fluxo aéreo.

54 O diagnostico é feito mediante realizagéo de histdria clinica
e avaliagfo espirométrica.

55 O principal fator determinante da hipertensdo pulmonar é a
hipoxemia.

Uma paciente com 20 anos de idade procurou
atendimento médico em virtude de apresentar episddios
recorrentes de tosse seca, chiados no peito e dispnéia ha quatro
semanas. Esta sintomatologia tem a freqiiéncia de quatro vezes na
semana, ocorrendo sempre pela manha ao acordar. Em momento
algum apresentou sintomas noturnos ou houve necessidade de
procurar o pronto-socorro. Desde os 12 anos de idade, néo
apresentava semelhante sintomatologia.

A sele¢do de medidas e medicamentos que devem envolver o
tratamento dessa paciente incluem

56 controle ambiental.

57 aminofilina.

58 agonista e brometo de ipatropio para o alivio das crises.

59 corticdide inalatatorio.

60 corticoide sistémico.

Uma paciente com 20 anos de idade apresenta ha sete
dias os sintomas de astenia, anorexia e nauseas. Procurou
atendimento médico a partir do momento em que percebeu que
seus olhos estavam amarelados. Apds a realizacdo de exames
laboratoriais, observou-se aumento de TGO e TGP em niveis
acima de 10 vezes o limite normal e bilirrubinas aumentadas a
custa de bilirrubina direta.

Na situagdo acima descrita, indicariam infec¢fo viral recente o(s)
marcador(es)

61 Anti-HAV IgG.

62 HbsAg.

63 Anti-HBc IgM.
64 Anti-HBs.

65 Anti-Hbe.

Um paciente de 55 anos de idade da entrada no
pronto-socorro informando apresentar ha seis meses quadro de
edema de membros inferiores, mole, frio, simétrico e indolor. O
exame fisico mostra a existéncia de turgéncia jugular a 45°C,
hepatomegalia e ritmo cardiaco regular em 3 tempos, a custa da
presencga da 3.* bulha, e com bulhas hipofonéticas. O ictus cordis
estd desviado para a esquerda e para baixo.

Com relago ao problema clinico apresentado acima, julgue os
itens que se seguem.

66 A respiracdo de Cheyne-Stokes pode compor a sindrome.
67 A 3. bulha caracteriza insuficiéncia ventricular direita.

68 A posi¢do do ictus cordis traduz maior aumento do
ventriculo direito.

69 Existe um predominio da insuficiéncia ventricular esquerda
sobre a direita.

70 O inibidor da enzima conversora da angiotensina pode
aumentar a sobrevida desse paciente.

Um paciente com 15 anos de idade apresenta linfonodos
na cadeia cervical de consisténcia endurecida e aderidos a planos
profundos. Ha cerca de dois meses apresenta febre recorrente e
perda aproximada de 10 kg. O exame histopatolégico mostrou a
existéncia de células de Reed-Sternberg.

Os diagnosticos provaveis nessa situagéo incluem

71 tuberculose.

72 sarcoidose.

73 leucemia mieldide cronica.
74 linfoma de Hodgkin.

75 linfoma ndo-Hodgkin.

Um paciente com 30 anos de idade apresenta histdria
recente de ictericia, precedida por infec¢do de vias aéreas
superiores e eliminagdo de urina de cor escura. Os exames
complementares mostraram hemoglobina de 8 g/dL, reticuldcitos
de 8% e bilirrubina total de 3,0 mg/dL. A realizago do teste de
Coombs mostrou-se positiva.

Nesse caso, os diagndsticos provaveis incluem

76 leptospirose.

77 hepatite.

78 Granulomatose de Wegener.
79 toxoplasmose.

80 anemia hemolitica auto-imune.

UnB / CESPE - HGB /RJ

Processo Seletivo — Aplicagdo: 16/11/2003

Area: Medicina / Especialidade: Anestesiologia

E permitida a reprodugéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.




Um paciente com 40 anos de idade, branco, casado e
assintomatico procura o ambulatério do local em que trabalha
para se submeter a avaliagdo clinica anual estabelecida pelo setor
de Medicina do Trabalho. A pressédo arterial medida situou-se nos
niveis de 140 x 85 mm de Hg. Nenhum fator de risco foi
identificado. Na consulta de retorno, passadas quatro semanas,
ndo houve alteragdo nos niveis pressoricos. Os exames
complementares solicitados mostraram-se normais.

De acordo com o Consenso de Hipertensdo Arterial (J6), julgue
os itens a seguir, a respeito da situagdo apresentada.
81 A pressdo arterial medida classifica-se como normal.

82 Uma nova consulta deve ser marcada para o paciente para
daqui a dois anos.

83 Deve-se prescrever diurético em baixa dose para o paciente.
84 Recomenda-se que o paciente mude seu estilo de vida.

85 A auséncia de sintomas exclui o diagndstico de hipertensdo
arterial.

Uma paciente de 85 anos de idade procurou atendimento
médico em virtude de apresentar dor lombar e febre de 38,5°C na
vigéncia do quinto dia de uso de antimicrobiano para tratamento
de pielonefrite. Ela apresentou o resultado de umaurocultura, que
mostra crescimento de Escherichia coli sensivel ao farmaco
escolhido.

Com base nesse quadro clinico, deve-se

86 trocar imediatamente o antibiotico.
87 solicitar ecografia de vias urindrias.

Insuficiéncia renal aguda representa uma situacéo clinica de
grande gravidade e pode se manifestar de varias formas. Quanto
aos componentes clinicos dessa anormalidade, julgue os itens
subseqjiientes.

88 Hipercalemia € resultado da ma excreg@o renal de potassio.

89 Nausea e vomitos podem ser reflexos da uremia.

90 Distirbios da coagulagdo podem levar a equimoses e
hemorragia digestiva.

91 Rapida perda de peso € vista na insuficiéncia renal aguda
causada por hipovolemia.

Cetoacidose diabética é um distirbio metabdlico de grave
repercussdo se ndo for convenientemente tratado. Para o correto
tratamento desse disturbio, é importante

92 identificar o fator desencadeante.

93 hidratar o paciente.

94 adotar a insulinoterapia.

95 fazer reposi¢@o eletrolitica e correcdo dos distirbios
acido-basicos.

A respeito da doenga de refluxo gastro-esofagico, julgue os itens
a seguir.
96 E uma das principais causas de tosse cronica.

97 A presenga de odinofagia indica diagndstico concomitante
de céancer de esofago.

98 Pode ser causa de anemia ferropriva.
99 Pode ser causa de dor precordial.

100 A disfagia é raramente encontrada nessa condic&o.

Em relag8o a raquianestesia, julgue os itens seguintes.

101 Os anestésicos sdo mais comumente administrados na regido
lombar.

102 Uma linha imaginaria entre os topos das cristas iliacas direita
e esquerda usualmente cruza a coluna vertebral do paciente
no nivel de L1.

103 As solucdes anestésicas devem ser aplicadas abaixo do nivel
L4 para evitar lesdo da medula pela agulha.

104 A baricidade de um anestésico local corresponde a diviséo
da concentragéo do liquor pela concentragdo do anestésico.

Acerca da anestesia peridural, julgue os itens abaixo.
105 A bupivacaina ¢ utilizada em concentragio que varia de 1%
a2%.

106 A ropivacaina é utilizada em concentra¢des que variam de
0,25% a 1%.

107 As raizes dos nervos espinhais sdo o principal sitio de agéo
dos anestésicos locais depositados no espago peridural.

Julgue os itens a seguir, relativos a neuroanestesia.

108 Uma pressdo intracraniana maior que 30 mmHg é
considerada normal.

109 Drogas que aumentam o fluxo sangiiineo cerebral ndo
interferem de forma importante na pressdo intracraniana de
portadores de tumor cerebral.

110 A manutencdo de Pa CO2 na faixa de 25 a 30 mmHg
acarreta o maximo beneficio de redugdo de fluxo sangiiineo
cerebral com risco minimo de isquemia.

111 Durante a anestesia para remogao de tumor intracraniano, a
utilizagdo de ventilagdo mecanica com PEEP pode causar
aumento da pressdo intracraniana.

Quanto a anestesia em obstetricia, julgue os itens subseqiientes.

112 O espaco peridural de gravidas a termo aumenta em relagéo
ao estado pré-gravidico.

113 O aumento da pressdo intra-abdominal € responsavel pelo
aumento do espaco peridural em gravidas.

114 Com o inicio do trabalho de parto, o débito cardiaco de uma
gravida aumenta em aproximadamente 45% em relagdo ao
valor anterior a essa fase do parto.

115 Apos o nascimento do bebé, ocorre o maximo débito
cardiaco da parturiente.

116 A pressdo arterial sistolica de uma gravida ndo complicada
deve ser igual ao valor observado previamente a gravidez.

117 A sindrome de hipotensdo supina decorre do aumento do
débito cardiaco da gravida.

Complicagdes pods-anestésicas, envolvendo redugdo de
sensibilidade na parte superior da coxa e no lado anteromedial da
perna, em paciente diabética, operada em posicéo de litotomia,
podem indicar lesdo de nervo

118 femural.

119 tibial anterior.
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Em relagdo ao sistema nervoso autdnomo, julgue os itens a
seguir.

120 Pacientes com transec¢do de medula abaixo de T-10
geralmente apresentam hiper-reflexia autonomica.

121 A cistoscopia transuretral ¢ a manipulagdo cirurgica que
mais freqiientemente desencadeia hiper-reflexia autonémica.

122 A raquianestesia bloqueia a ocorréncia de hiper-reflexia
autondmica de forma mais efetiva que a anestesia geral.

Em relagdo a reanimacg&o cardiopulmonar, julgue os itens abaixo.

123 Na ventilagdo boca a boca corretamente executada, a
concentragdo de oxigénio liberada por aquele que socorre a
vitima varia entre 16% e 17%.

124 A hipoxemia € uma ocorréncia nfo rara durante a respiracéo
boca a boca, mesmo quando executada corretamente.

125 Durante a massagem cardiaca com térax fechado, a pressdo
sistolica atinge no maximo 60 mmHg.

126 Na massagem cardiaca com torax fechado, se a presséo
sistdlica atinge 40 mmHg, o pulso torna-se palpavel.

A medida que um individuo sai de um local ao nivel do mar e
passa a viver em outro lugar com altitude superior a 3.000 m,
ocorre aumento

127 na pressdo atmosférica.

128 na FIO2.

129 no pH do liquor.

130 do volume minuto respiratdrio.

Julgue os itens seguintes em relagdo ao efeito segundo gas.

131 Quando a administra¢do de alta concentracdo de um
determinado gas impede o aumento da concentragéo alveolar
de outro gas, administrado concomitantemente, ocorre efeito
segundo gas.

132 O maximo resultado do efeito segundo gas ocorre na indugéo
da anestesia.

133 Aplica-se exclusivamente a gases anestésicos.

Acerca de anestésicos inalatdrios, julgue os itens abaixo.

134 Do ponto de vista estrutural, o halotano é um éter.

135 Na férmula estrutural do halotano, a halogenagdo foi
realizada com fluor, cloro e bromo.

Apos a administragdo venosa de tiopental em seres humanos,
ocorre

136 queda do débito cardiaco.

137 aumento da pressdo arterial.

A ventilagdo artificial dos pulmdes utilizando ventilagdo
mandatoria intermitente (IMV)

138 permite ao paciente ventilagdo espontanea.

139 ¢ igual ao método intitulado ventilagdo assistida.

140 depende da propria respiragdo do paciente.

141 fornece um numero préestabelecido de ventilagdes por
unidade de tempo.

Quanto a anestesia em pediatria, julgue os itens a seguir.

142 A concentragdo alveolar minima (CAM) é reduzida, em
parte, em razdo da ocorréncia de elevados niveis de
progesterona nos neonatos.

143 Nos neonatos, a CAM ¢ reduzida, em parte, em decorréncia
dos niveis elevados de beta-endorfinas no sangue.

A adigo de hialuronidase ao anestésico local aumenta

144 o tempo de inicio de ag@o do anestésico.
145 a incidéncia de reacdes toxicas.

146 a duragdo do bloqueio.

A paraplegia € uma conseqiiéncia freqiiente de complicagéo de
cirurgia de aorta em virtude de

147 isquemia medular.

148 hipotermia associada a cirurgia.

A cirurgia pulmonar com uso de tubos de dupla-luz

149 permite, ao isolar os pulmdes, o estudo ou o tratamento de
um pulméo independentemente do outro.

150 ¢ corretamente indicada para criancas de qualquer idade.
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